

АНОНС

ПЕРМСКИЕ ДНИ ПАМЯТИ

Впервые День памяти жертв политических репрессий пройдёт в Перми в расширенном варианте

Пермская правозащитная общественность — краевое отделение Международного общества «Мемориал» и другие правозащитные организации — впервые проводят День памяти жертв политических репрессий в формате гражданских сезонов.

Выбор формата говорит о том, что событие, получившее название «Пермские дни памяти», планируется сделать ежегодным. Эту идею поддержала Уполномоченный по правам человека в Пермском крае Татьяна Марголина, под патронатом которой пройдут события «Дней памяти». Положительно оценила инициативу правозащитников и вице-премьер краевого правительства Татьяна Абдуллина, которая возглавляет оргкомитет по проведению в Пермском крае Дня памяти жертв политических репрессий.

2017 год — год серьёзных дат и юбилеев. Это повод не только вспоминать, но и задуматься о настоящем в контексте прошлого. 100 лет Февральской и Октябрьской революций. 80 лет с момента начала «Большого террора». Всё это — события, которые меняли смыслы и обстоятельства; годы, когда гибли люди, корёжились судьбы и рушились семьи. Российская история XX века — поле для нескончаемых дискуссий, анализа, размышлений о том, как жить во времена острых

идеологических и гражданских противоречий.

День памяти жертв политических репрессий — 30 октября — официально отмечается в России с 1991 года, когда было принято соответствующее постановление Верховного совета СССР. До этого 30 октября было неофициальным Днём политзаключённого, и эта дата была связана не столько с памятью, сколько с сопротивлением. Интересно, что этот важный день берёт своё начало в Прикамье: именно в пермских, а также в мордовских политлагерях 30 октября 1974 года впервые прошла акция неповиновения, которая стала ежегодной. Каждый год в этот день проходили голодовки политзаключённых, а с 1987 года — демонстрации в Москве, Ленинграде, Львове, Тбилиси и других городах. 30 октября 1989 года около 3000 человек со свечами в руках образовали «живую цепь» вокруг здания КГБ СССР.

Это не только день скорби, но и день гордости, день, когда мы отчётливо осознаём, сколь многого может добиться человек, если у него есть гражданское самосознание и единомышленники.

Сейчас 30 октября во всех городах России проходят митинги и другие акции около мемориалов жертвам политических репрессий. Пермь — не исключение: каждый год бывшие политзаключённые, их родственники, правозащитники, официальные

лица и просто неравнодушные люди собираются у памятника-звонницы на Егошихинском кладбище, чтобы почтить память жертв «Большого террора».

В последние годы к траурной дате стали приурочиваться и другие акции, такие как «Возвращение имён» и «Последний адрес». Логическим продолжением этой тенденции стало решение о проведении гражданских сезонов.

«Пермские дни памяти» проводятся с 14 октября по 3 ноября. Основная площадка гражданских сезонов — Центр городской культуры (ул. Пушкина, 15). Некоторые события пройдут в театре «Сцена-Молот», на территории Пермского классического университета, у памятника жертвам репрессий на Егошихинском кладбище, в сквере Декабристов и на улицах города. Гостями сезонов станут Нателла Болтынская, Саша Филипенко, Сергей Терешенков, Игорь Долуцкий.

Особый специальный гость — Сергей Ковалёв.

На протяжении трёх недель в Перми пройдут публичные дискуссии, семинары для учителей, лекции, консультации по правовым вопросам, а также концерты, спектакли, книжные презентации, кинопросмотры, будет открыта выставка, посвящённая истории пермских политлагерей и подготовленная командой учёных во главе с кандидатами исторических наук Виктором Шмыровым и Леонидом Обуховым.

Ядром «Дней памяти» станут уже привычные митинг у мемориала на Егошихинском кладбище, акции «Возвращение имён» и «Последний адрес».

«Возвращение имён» состоится накануне Дня памяти — 29 октября — и пройдёт одновременно в восьми городах Пермского края. Неравнодушные люди соберутся, чтобы вслух зачитать имена земляков, погибших в годы сталинских репрессий.

Традиционный митинг назначен на 11.00 30 октября. В тот же день появятся новые таблички «Последнего адреса». Этот проект — гражданская инициатива, направленная на увековечивание памяти о людях, подвергшихся политическим репрессиям в годы советской власти. В память о человеке, ставшем жертвой политических репрессий, на стене дома, из которого его в своё время увели навсегда, устанавливается маленькая, размером с ладонь, мемориальная табличка. Принцип проекта — «Одно имя, одна жизнь, один знак». Три новые таблички будут установлены 30 октября в Перми, причём одна из них — на стене студенческого общежития в университетском кампусе — посвящена обычному студенту-рабфаковцу, ставшему невинной жертвой знаменитого «польского дела», которое увело в могилу десятки пермяков в 1937 году.

Окончание на стр. 4

В НОМЕРЕ

«Конкретный вид ответственности не установлен»...

Андрей Сулов и его представитель на заседании в очередной раз усомнились в состоятельности экспертов и привели аргументы из рецензии филологов Лаборатории прикладной лингвистики на экспертизу: «Эксперты не обеспечили всесторонность, объективность и полноту проводимых исследований. В частности, в ряде случаев анализ подменяется рассуждением. Рецензенты считают, что выводы экспертизы не отвечают содержанию фактического материала», — заявил представитель со стороны Сулова.

В Перми продолжается суд по иску Центра гражданского образования и прав человека и его директора Андрея Сулова к Роскомнадзору и его экспертам.

Стр. 2

Человек, мечта которого сбылась

Заключение в лагере не стало для Балиса Гаюскаса вычеркнутыми из жизни годами. Он продолжал правозащитную деятельность — вступил в группу содействия выполнению Хельсинкских соглашений, написал много правозащитных текстов. В колонии он женился — 27 июля 1978 в лагере особого режима ЖХ-385/1-8 в селе Сосновка (Мордовия) был зарегистрирован его брак с Ириной Думбрите. После регистрации им разрешили провести вместе два часа в присутствии администрации лагеря.

28 сентября ушёл из жизни один из самых известных узников лагеря «Пермь-36» литовский диссидент Балис Гаюскас.

Стр. 3

«Прощай, Блюхер!»

За основу спектакля Александр Калих взял документы, связанные с деятельностью Дмитрия Дмитриева — начальника УНКВД Свердловской области. Он был «автором сценария» операции по борьбе с так называемой «Повстанческой белогвардейской армией», которой в реальности не существовало; тем не менее, за участие в её деятельности заплатили жизнью многие люди.

Среди событий «Пермских дней памяти» есть премьерный показ спектакля-вербатима, основанного на документальных материалах.

Стр. 3



центр городской культуры

ФОНД НОВАЯ КОЛЛЕКЦИЯ Пермь

М ЕМОРИАЛ

14 ОКТЯБРЯ - 3 НОЯБРЯ

ГРАЖДАНСКИЕ СЕЗОНЫ

ПЕРМСКИЕ ДНИ ПАМЯТИ

Посвящается 80-летию начала «Большого террора» (1937 – 1938), Дню политзаключённого, Государственному Дню памяти жертв политических репрессий

Адрес основной площадки:
Центр городской культуры,
Пермь, ул.Пушкина, 15
Вт.- Вс. 12 - 20.00
+7 (342) 209-39-87

КАЗУС

«КОНКРЕТНЫЙ ВИД ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕ УСТАНОВЛЕН»...

В Перми продолжается суд по иску Центра гражданского образования и прав человека и его директора Андрея Суслова к Роскомнадзору и его экспертам

«Вестник Мемориала» уже писал об этом деле. Профессор, заведующий кафедрой новой и новейшей истории России Пермского государственного педагогического университета Андрей Сулов добивается от Роскомнадзора удаления с сайта этой госструктуры негативной информации о методическом пособии для учителей истории, в котором говорится, как подавать школьникам тему сталинских репрессий. Автор методички надеется, что дело выйдет на стадию основных слушаний 31 октября. Прошедшее 3 октября третье предварительное заседание показало, что представители Роскомнадзора не намерены нести ответственность за деятельность своих экспертов и не проверяют содержание экспертиз, прежде чем размещать их результаты на официальном сайте.

На заседании присутствовали все заинтересованные стороны: создатели пособия — профессор Сулов и его соавтор Мария Черемных, представитель Роскомнадзора, один из экспертов — Жанна Тачмамедова и шестеро ребят в деловых костюмах — активисты «Сути времени». 28 сентября в Ленинский районный суд был направлен отзыв экспертов Роскомнадзора на иск о признании незаконными мер в отношении пособия. Это послужило поводом для заседания.

Напомним, в октябре 2015 года в Перми состоялся круглый стол по выполнению Государственной концепции по увековечению памяти жертв политических репрессий, где методичка Андрея Сулова и Марии Черемных, написанная в соответствии с Государственной концепцией увековечения памяти жертв политических репрессий, получила положительный отклик у специалистов. Позже пособие было размещено на сайте краевого Министерства образования, после чего активисты движения «Суть времени» приложили все усилия, чтобы материал был снят с этого сайта. Тогда министерство заказало экспертизу в Институте развития образования Пермского края. «Вредность» методички зафиксирована не была, и она вновь появилась на сайте Минобра.

Летом 2016 года по заказу курганянцев аккредитованными экспертами Роскомнадзора — клиническим психологом из Санкт-Петербурга Жанной Тачмамедовой и ге-

ографом новочеркасской школы Ириной Мясниковой было заключено, что пособие опасно для психического и психологического здоровья детей. В ответ осенью того года Центр гражданского образования и прав человека, возглавляемый Андреем Суловым, запросил у экспертов-филологов из АНО «Лаборатория прикладной лингвистики» рецензию на экспертизу Мясниковой и Тачмамедовой.

Координатор пермского отделения движения «Суть времени» Павел Гурьянов не отрицает причастности к делу своей организации, несмотря на то что, по сути, разбирательство идет между Суловым, Роскомнадзором и его экспертами.

«Причастность к этому делу в том, что в этом пособии «Суть времени» упоминается в клеветническом характере. Там сказано, что учителя должны сообщать детям на уроках информацию о том, что есть некоторые движения, в частности «Суть времени», которые оправдывают политические репрессии и считают политические репрессии средством достижения великих целей. Наше движение никогда об этом не заявляло. Андрей Сулов предоставляет в пособии оценочное мнение. «Суть времени» не оправдывает репрессии, но у «Сути...» и Сулова разные позиции. Я считаю, что сводить политически счёты с помощью детей и транслировать им свою оценочную информацию без ссылок на первоисточники — это аморально. С оценками экспертов мы согласны», — считает Павел Гурьянов.

В методичке, между тем, подобная категоричность утверждений вовсе не прослеживается:

«К примеру, есть общество «Мемориал»... А есть другие общественные силы — часть коммунистов, «Союз сталинистов», движение «Суть времени» и т.д. Кто-то из них прямо оправдывает репрессии, считает, что уничтожение своих граждан для достижения великих целей, к примеру, для осуществления индустриализации, вполне допустима и даже единственная приемлемая политическая практика. Кто-то маскирует фактическое оправдание разговорами о том, что репрессировано было не так много, что репрессии ничто в сравнении с заслугами Сталина в усилении промышленного и военного потенциала СССР...»

Андрей Сулов и его представитель на заседании в очередной раз усомнились в состоятельности экспертов

и привели аргументы из рецензии филологов Лаборатории прикладной лингвистики на экспертизу: «Эксперты не обеспечили всесторонность, объективность и полноту проводимых исследований. В частности, в ряде случаев анализ подменяется рассуждением. Рецензенты считают, что выводы экспертизы не отвечают содержанию фактического материала», — заявил представитель со стороны Сулова.

Само пособие предназначено для подготовки педагогов. По мнению рецензентов и Андрея Сулова, эксперты, проводя анализ пособия, не учли, что оно не предназначено для детей. Кроме этого, рецензенты полагают, что выводы экспертов основаны на субъективных мнениях, а не на фактах.

Жанна Тачмамедова на суде продолжала настаивать, что в пособии есть посылы, вызывающие у детей негативные эмоции.

По её мнению, транслируемые в пособии личностные и необоснованные оценки авторов способны манипулировать сознанием ребёнка. Так, например, психолог несколько раз повторила, что формулировка «тяжёлая отметина сталинских репрессий», которую якобы несут на себе дети, содержит «оценочность рассуждения», которая может нанести вред ребёнку. Она заметила, что использование словосочетания «карательные органы» и «каратели» в отношении правоохранительных органов рисует страшную картину мира и провоцирует чувство неуверенности.

«Подобная информация рассказывает подростку, который находится в кризисном положении в этот период. Мы, эксперты, углядели в этом информацию, которая запрещена к распространению как отрицающая семейные ценности, формирующая неуважение к родителям», — считает Тачмамедова.

Жанна Тачмамедова, якобы опираясь на слова другого эксперта — Ирины Мясниковой, считает, что ролевые игры могут сильно исказить информацию. Используемые интерактивные методы погружают детей в страх и ужас.

Представитель Роскомнадзора был малословен. Он заметил, что экспертиза была проведена с соблюдением всех требований. На вопрос Сулова об ответственности, которую несёт Роскомнадзор за выводы экспертов, представитель ведомства ответил, что эксперт вправе самостоятельно делать выводы и



Андрей Сулов

сам несёт ответственность за ту часть проведённых им исследований, которую он подпisał.

«Конкретный вид ответственности не установлен, то есть её фактически нет, можно считать. Роскомнадзор не модерирует те заключения, которые делают эксперты. Иначе зачем нужны были бы эти эксперты ведомству? Роскомнадзор является исполнительным звеном в процедуре между заказчиком экспертизы и её представителями. Роскомнадзор учитывает результаты и размещает их на сайте», — прокомментировал представитель Роскомнадзора.

Нарушение своих прав Андрей Сулов и Центр гражданских прав человека видят в самом выводе экспертизы: «негативно влияет на детей». Пособие фактически не применяют в общеобразовательных учреждениях. Зная о негативной оценке методички, никто особо не вникает в то, что учителям оно вред не нанесёт.

После выступления Жанны Тачмамедовой истец Андрей Сулов задавал технические вопросы по организации процедуры экспертизы, а Тачмамедова настойчиво уходила от ответа, заявляя, что вопрос не относится к сути дела.

«Заключение о том, что пособие вредно для здоровья детей, может, и не несёт правовых последствий, но репутационный ущерб предполагает. На наш взгляд, существует очевидное нарушение закона: экспертиза не отвечает правилам анализа. Тачмамедова утверждает, что мы призываем ходить на митинги, а в пособии лишь рассказано, как пользоваться митингом в память о жертвах политических репрессий, который проходит один раз в год с участием администрации города и края. Эксперт говорит о манипуляции информацией, хотя манипулирует ею сама», — прокомментировали ситуацию после заседания Андрей Сулов и Мария Черемных.

В настоящее время к производству принят иск Андрея Сулова о переводе Жанны Тачмамедовой и Ирины Мясниковой из третьих лиц в соответчики. На судебном заседании, намеченном на 31 октября, будет установлена видеоконференцсвязь с Красносельским районным судом, где будет находиться представитель Жанны Тачмамедовой. «Судя по тому, как идёт процесс подготовки, следующее заседание будет основным», — считает Андрей Сулов.

Рината Хайдарова

ПАМЯТЬ

ЧЕЛОВЕК, МЕЧТА КОТОРОГО СБЫЛАСЬ

28 сентября ушёл из жизни один из самых известных узников лагеря «Пермь-36» литовский диссидент Балис Гаяускас

Балис Гаяускас прожил долгую жизнь — более 90 лет; из них 37 лет он провёл в неволе. Несмотря на столь трудную судьбу, его можно назвать счастливым человеком: он добился того, за что боролся всю свою жизнь — в 1990 году он стал одним из тех, кто подписал Акт о восстановлении независимости Литвы.

Балис Гаяускас категорически не принял включение Литвы в состав Советского Союза. Советский режим он считал оккупационным и с подросткового возраста боролся с ним — распространял листовки, выполнял поручения антисоветского подполья, сотрудничал с подпольной газетой. В апреле 1948 он был арестован с личным — с оружием и антисоветской литературой в руках — и осуждён на 25 лет лагерей.

Отбывал первый срок в Казахстане, на молибденовом руднике, а в 1956 году был переведён в лагерь Мордовии. К заключению он был морально готов и не падал духом, а использовал это время для самообразования, в частности, выучил несколько иностранных языков: практически все европейские, а также корейский, японский, китайский.

В мае 1973 года он был освобождён в связи с отбытием срока, поселился в Каунасе, работал строителем, электриком. Весной 1977 года снова был арестован следственным отделом КГБ Литовской ССР по обвинению в «антисоветской агитации и пропаганде» и осуждён на 10 лет заключения в лагерях особого режима с ссылкой на пять лет и признанием особо опасным рецидивистом. Причиной столь строгого наказания стало распространение диссидентского альманаха «Хроника текущих событий» и перевод на литовский язык романа Александра Солженицына «Архипелаг ГУЛАГ».

Заключение в лагере не

стало для Балиса Гаяускаса вычеркнутыми из жизни годами. Он продолжал правозащитную деятельность — вступил в группу содействия выполнению Хельсинкских соглашений, написал много правозащитных текстов. В колонии он женился — 27 июля 1978 года в лагере особого режима ЖХ-385/1-8 в селе Сосновка (Мордовия) был зарегистрирован его брак с Иреной Думбрите. После регистрации им разрешили провести вместе два часа в присутствии администрации лагеря.

Ирена Гаяускене была не только подругой, но и соратницей своего мужа: через неё он передавал на волю свои статьи, она же вывезла из лагеря труд Ивана Геля «Грани культуры».

Чтобы прекратить утечку информации, всех узников мордовского лагеря особого режима ЖХ-385/1-8 в 1980 году перевезли на Урал, на участок особого режима ВС-389/36-1 в село Кучино Чусовского района Пермской области. Так судьба литовского диссидента оказалась связана со знаменитым лагерем «Пермь-36» из «Пермского треугольника».

У узников отобрали все вещи, им заменили одежду, чтобы ни клочка бумаги не удалось взять с собой. Однако и из Кучино Гаяускас сумел в первой половине 1983 года передать на свидании с женой свои статьи, а также записи своего сокамерника Василя Стуса, известные теперь под названием «Из лагерной тетради». Последние статьи, написанные Гаяускасом в Кучино, назывались «Окупируемая Литва» и «О положении рабочих в Советском Союзе».

За продолжение правозащитной деятельности литовского диссидента неоднократно наказывали заключением в ШИЗО — штрафном изоляторе, где он провёл в общей сложности 157 суток; лишали свиданий и посылок. Получив очередное сообщение о лишении свидания, мать Гаяускаса заболела

и умерла.

На протяжении последних четырёх лет заключения Балис был полностью лишён свиданий. Это произошло после того, как из Литвы приехали два сотрудника КГБ и показали заключённому одну из его статей, опубликованных в зарубежном журнале: «Ты знаешь, что это?» — «Нет, не знаю», — «Посмотри», — «Ну и что здесь такого?» — «Ты знаешь, что это означает новый срок. Ты можешь отсюда не выйти».

Осенью 1983 года Гаяускас отказался подать прошение о переводе его из особого режима на строгий и остался в бараке особого режима. 17 апреля 1986 года на литовского диссидента напал его сокамерник, уголовник Борис Ромашов. Сначала ударил сзади отверткой по голове, а когда Гаяускас потерял сознание и упал под рабочий стол, два раза лезвием отвертки в область сердца (к счастью, лезвие прошло наискось и сердце не задело) и несколько раз — в другие места. Всего уголовник нанёс 12 ударов. Балис провёл в больнице менее двух недель, чтобы в больничной карте можно было записать «лёгкие телесные повреждения», а Ромашов отделался 15 сутками карцера, уголовное дело против него не возбуждали.

В 1987 году в связи с окончанием срока заключения Гаяускас покинул лагерь и был направлен этапом в ссылку в Хабаровский край, где работал сторожем в рыболовном колхозе Чумикан на берегу Охотского моря.

С началом перестройки возобновились попытки прибалтийских правозащитников добиться освобождения узников совести. 23 августа 1988 года в Вильнюсе состоялся митинг в честь годовщины подписания пакта Риббентропа — Молотова, в котором участвовало, по официальной оценке, 100 тыс. человек. Они требовали, в частности, освобождения узников совести, в том числе и Гаяускаса. Под давлением



Балис Гаяускас

общественности в сентябре 1988 года диссидент был освобождён и вернулся на Родину. Любопытно, что из лагеря он вышел в день рождения Ленина, 22 апреля, а домой вернулся в годовщину Октябрьской революции, 7 ноября.

Его дальнейшая судьба не менее примечательна. Бывший диссидент стал не только депутатом сейма независимой Литвы, но и... председателем службы государственной безопасности. Столь странный для диссидента выбор работы Гаяускас объяснял тем, что видит свою миссию в том, чтобы правоохранительные органы Литвы перестали быть карательными. Его служба в госбезопасности ознаменована полным обновлением ранее секретных

архивов и сокращением штата на две трети.

До последних дней жизни Балис Гаяускас оставался творческим человеком. Совсем недавно вышла его книга. В своих мемуарах он писал, что после восстановления независимости Литвы цель его жизни и борьбы была достигнута.

После организации музея в бывшем лагере «Пермь-36» он вёл переписку с руководителями АНО «Пермь-36», помогал им, часто бывал в столь памятном для себя месте, неоднократно принимал участие в программе гражданского форума «Пилорама».

В многочисленных интервью Балис Гаяускас всегда говорил, что не жалеет ни о чём, в том числе и о годах заключения.

АНОНС

«ПРОЩАЙ, БЛЮХЕР!»

Среди событий «Пермских дней памяти» есть предпремьерный показ спектакля-вербатима, основанного на документальных материалах

Впервые подобный спектакль прошёл на гражданском фестивале «Мосты»; тогда он назывался «Срез» и основывался на документах, опубликованных в региональной Книге памяти, издаваемой Пермским «Мемориалом». нынешний проект — идейное продолжение «Среза» — потребовал большой исследо-

вательской и редакторской работы, которую проделал журналист и почётный председатель нашего общества Александр Калих.

За основу сценария Александр Калих взял документы, связанные с деятельностью Дмитрия Дмитриева — начальника УНКВД Свердловской области. Он был «автором сце-

нария» операции по борьбе с так называемой «Повстанческой белогвардейской армией», которой в реальности не существовало; тем не менее, за участие в её деятельности поплатились жизнью многие люди. Так, тогдашнего начальника Камского речного пароходства пытками заставили признаться, что он

был командиром этой армии, и расстреляли.

История Дмитриева описана в книге Олега Лейбовича «В операцию включён», однако Александру Михайловичу удалось разыскать много новых материалов, в том числе — живых свидетелей тех событий. Их воспоминания вошли в спектакль.

Спектакль, который планирует поставить режиссёр Иван Кустов — реконструкция этих событий.

Предпремьерный показ спектакля «Прощай, Блюхер!» можно будет увидеть в День памяти жертв политических репрессий, 30 октября, в Центре городской культуры. Начало в 18.30.

АНОНС

Окончание. Начало на стр. 1

ПЕРМСКИЕ ДНИ ПАМЯТИ

Основные события гражданских сезонов

Название события	Краткая аннотация	Дата, время и место
Публичная лекция «Василий Шухаев: другие берега»	Кандидат искусствоведения Анна Суворова расскажет о творчестве и судьбе художника, история которого связана с эпохой позднего Серебряного века, эмиграцией и возвращением в советскую Россию, обвинением в шпионаже и лагерем на Колыме.	17 октября, 19.00 музей PERMM
Концерт Нателлы Болтянской	Нателла Болтянская — автор-исполнитель, ведущая программы «Авторская песня» на радиостанции «Эхо Москвы». Песни Нателлы — о гражданском мужестве, о людях и событиях, о красоте мира и жизненных ценностях.	21 октября, 19.00, театр «Сцена-Молот»
Публичная лекция Нателлы Болтянской «Современные проблемы экспорта прав человека в мире»	В чем причины и природа появления концепции прав человека? Насколько они универсальны? Где и в чём существуют противоречия и основные конфликты их «приживления» в разные национальные сообщества? Надо ли вообще «экспортировать» права человека?	22 октября, 17.00, Центр городской культуры
Показ документального фильма о Сергее Ковалёве	Сергей Адамович Ковалёв известен всему миру как участник правозащитного движения в СССР и постсоветской России. С Пермью его связывает статус бывшего узника «Перми-36».	22 октября, 19.00, Центр городской культуры
Бардовский концерт «Песни правды и памяти»	Музыкально-поэтическая программа Юлии Балабановой и Алексея Корягина. Прозвучат произведения известных российских бардов Александра Галича, Булата Окуджавы, Виктора Луферова, а также авторские произведения исполнителей.	27 октября, 17.00, театр «Сцена-Молот»
Презентация выставки «История пермских политлагерей: 1972 — 1992 годы»	Основное содержание выставки — это малоизвестные сведения о лагерях «пермского треугольника» (ИТК-35, ИТК-36, ИТК-37), об узниках этих мест, их судьбах, трудах и свершениях.	27 октября, 18.00, Центр городской культуры
Публичная дискуссия «Столетие политлагерей: жертвы режима, бандиты или борцы с режимом?»	Дискуссия, посвящённая осмыслению того, какие люди находились в пермских политлагерях, как изменялся образ политзаключённого на протяжении всего XX века, как относились к политическим заключённым в начале века и изменилось ли это отношение сейчас. Модератор — кандидат философских наук Алексей Каменских.	27 октября, 19.00, Центр городской культуры
Экскурсии по Перми «Топография террора»	Участники познакомятся с основными местами Перми, связанными с памятью о «Большом терроре» в нашем городе. Экскурсии проводят почётный председатель Пермского «Мемориала» Александр Калих и Александр Чернышов.	28 октября, в 12.00 и в 15.00
Публичная лекция Игоря Долуцкого «1917 год: неизбежная случайность?»	Как развивались события 100-летней давности? Кто победил и почему? Что мы потеряли? Были ли реальные альтернативы октябрьскому перевороту? Игорь Долуцкий (Москва) — российский историк, педагог, автор нескольких отечественных учебников по истории.	28 октября, 15.00, Центр городской культуры
Презентация книги Сергея Терешенкова «Пермская обитель. Роман с продолжением»	Сергей Терешенков — петербуржец, приехавший в Пермь в период «культурной революции». Перед тем, как решиться на переезд, Сергей работал и учился в Европе, однако, когда ему предложили проект в Прикамье, почти без раздумий согласился. Очерк «Пермская обитель» посвящён трёхлетнему пребыванию Сергея в Пермском крае.	28 октября, 17.00, Центр городской культуры
Гражданская акция «Возвращение имён»	Продолжение публичного чтения имён жертв «Большого террора» 1937 — 1938 годов.	29 октября, 14.00, сад Декабристов
Митинг у памятника жертвам политических репрессий	Традиционный митинг памяти жертв политических репрессий, который проводится на Егошихинском кладбище много лет подряд. Участие в митинге памяти — это возможность диалога поколений, честного разговора о прошлом и настоящем.	30 октября, 11.00, Егошихинское кладбище
Открытие мемориальных табличек «Последнего адреса»	Три новые таблички будут установлены в местах, ставших последними адресами для жертв «Большого террора».	30 октября, 13.00, ул. Генкеля, 5; 15.00, ул. Ленина, 60; 15.30, Ленина, 58а
Эскиз спектакля-вербатима «Прощай, Блюхер!»	Автор сценария — Александр Калих, режиссёр — Иван Кустов. Спектакль посвящён событиям и жертвам «Большого террора» 1937 — 1938 годов, последствия которого мы проживаем до сих пор.	30 октября, 18.30, Центр городской культуры
Встречи с участниками летней школы «Примирение в контексте сложного прошлого»	Презентация итогов работы международной студенческой летней школы «Примирение в контексте сложного прошлого», проходившей в августе 2017 года в Литве с участием студентов из Перми. Студенты расскажут, как они пытались понять смысл и место практик скорби и преодоления национальных травм в историческом сознании последнего столетия.	31 октября и 1 ноября, 19.00, Центр городской культуры
Публичные консультации «Поиск репрессированных родственников»	Пермяки и гости края могут обратиться к специалистам «Мемориала» с вопросами о поиске родственников, восстановлении в правах репрессированных и другими вопросами, связанными с семейной памятью и её сохранением. Здесь же пострадавшие от политических репрессий смогут получить бесплатные юридические консультации.	2 ноября, с 12.00 до 16.00, Центр городской культуры
Презентация книги Саши Филипенко «Красный крест»	Саша Филипенко — белорусский прозаик, лауреат «Русской премии». Критики отмечают, что «есть в романе и шокирующая, на грани правдоподобия, история молодого героя; и сжатый, как пружина, сюжет; и кинематографический стык времён; и парадоксальная развязка. Но... всю эту фирменную Сашину «беллетристику» напроць перешибает добытый им и введенный в роман документальный ряд — история контактов Наркомата иностранных дел СССР и Международного Красного Креста в годы войны».	3 ноября, 18.00, Центр городской культуры

За разъяснениями, комментариями и иными деталями обращайтесь к координаторам Дней памяти Марии Черемных, 8-902-79-77-821, и Анастасии Ерашевой, 8-963-85-92-760

ПОЗДРАВЛЯЕМ

ЮБИЛЯРЫ ОКТЯБРЯ

Правление Пермского «Мемориала» от души поздравляет юбиляров — мемориальцев, бывших репрессированных и их родственников, которые отмечают круглые даты.

80-летие празднуют в октябре **Вера Ивановна Зайцева** из Мотовилихи (2 октября), **Людмила Петровна Казаковцева** из Кировского района (22 октября), **Михаил Михайлович Арлянский** из Ленинского района (27 октября).

Зоя Ивановна Леонтьева из Свердловского района 2 октября отметил 85-летие.

Маргарита Ивановна Савельева из Свердловского района (10 октября) и **Татьяна Ивановна Вадбольская** из Дзержинского района (27 октября) празднуют в этом году 90-летний юбилей!

Живите долго и будьте счастливы!

